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Об апробации программы
по финансовой грамотности



Уважаемые руководители!


Министерством образования и науки Республики Бурятия приказом от 13.02.2020 № 207 «Об утверждении опорных дошкольных образовательных организаций, реализующих курс «Основы финансовой грамотности»» Ваша дошкольная организация включена в Перечень опорных дошкольных образовательных организаций (далее – ДОО), реализующий указанный курс. Статус опорной дошкольной организации предполагает включение на постоянной основе в учебный/воспитательный план работы детского сада проведение занятий по финансовой грамотности.
 Для проведения занятий по финансовой грамотности и подготовки учебного/воспитательного плана работы направляем для апробирования примерную парциальную программу дошкольного образования, сборники методических и демонстрационных материалов «Экономическое воспитание дошкольников: формирование предпосылок финансовой грамотности», разработанных Банком России. Дополнительную информацию можно найти на сайте https://fincult.info, в разделе «Преподавание».
Отделение-НБ Республика Бурятия выражает готовность оказать помощь по вопросам проведения занятий по финансовой грамотности с дошкольниками, в подготовке плана работы (в части включения модуля по финансовой грамотности в учебный план).  Контактные данные для обратной связи: 28-1124 (Зандынова Ирина Алексеевна), 28-1122 (Дырхеева Ирина Анатольевна).

Приложение: 3 файла.



Управляющий Отделением-
НБ Республика Бурятия                                                             Н.Д. Эйрих
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